

二三线城市就业吸引力增大了

平均2个岗位对应一个求职者,招聘需求缺口较大

2017年第二季度,受企业用工需求增加,以及求职申请人数量下降的影响,就业形势呈现稳中向好的态势。这是中国人民大学中国就业研究所与智联招聘联合推出CIER(中国就业市场景气指数)显示的结果。

在就业市场景气中,二线和三线城市中的表现尤为

突出,平均约有2个岗位对应1个求职者,表明二、三线城市招聘需求缺口较大,就业形势相对较好。同时,新一线和二线城市引入多种新兴行业,协调不同资源互相协作,良好的发展势头彰显了更大的就业吸引力。因此,未来新一线城市及二线城市的就业值得进一步关注。

新一线城市吸纳人才规模扩大

数据显示,2017年第二季度,一线、新一线、二线和三线城市用工需求量同比增长分别为16%、51%、50%及56%。从环比变动来看,不同城市的CIER指数均有所增加,并且一线、新一线、二线和三线城市增幅呈依次递增的趋势。近年来,以具有投资消费能力、高竞争能力为代表的新一线城市,正不断展现着自身的独特魅力。在国家新经济红利及宏观经济回暖的大背景下,新的就业资源和机会也在不断涌现。从需求角度来看,新一线吸纳人才的规模和速度迈向了更高的台阶,人才之间的流动也更加灵活。

相比而言,一线城市新增招聘需求持续放缓,主要原因来自于人才的过度饱和,以及激烈竞争而造成的“一岗多人”局面。结合实际情况可知,以北京和上海为代表的新一线城市中户口指标在逐渐收紧,而部分新一线和二线城市,如成都、重庆、福州、厦门、沈阳、大连、青岛等,由于经济发达、生活节奏适中,成为了许多求职者的首选。同时,这些城市还出台颇为抢眼的“送户口送钱送房租”等优厚政策来吸引人才,在吸纳多种新兴行业、协调不同资源等政策的助力下,良好的发展势头彰显了更大的就业吸引力。因此,未来新一线城市及二线城市的就业值得进一步关注。

交通扶贫政策吸引更多人才

2017年2月,国务院新闻办召开了“交通运输推进供给侧结构性改革”的新闻发布会,确定了“十三五”目标中关于重大交通基础设施的建设改革指示,预计交通扶贫建设总投资规模达到1.8万亿元。

作为国家政策的重点支持产业,交通/运输行业继续延续高速增长态势,用工需求环比增长了55%,跃居行业首位,尤其是新一线和二线城市,环比增幅远超过了全国平均水平,分别为81%和86%。随着国家政策的支持、大额资金的投入,以及基础设施的完善,该行业利好不断,未来也将吸纳更多人才进入。

互联网/IT行业向新一线转移

2017年第二季度,互联网/IT行业的用工需求降幅明显。一方面,由于全民创业逐渐趋稳,此前受到“创业潮”推高的IT/互联网行业岗位需求也随之退却;另一方面,资本荒导致投资人的投资行为更加理性,创业公司“重金揽人”现象有所收敛,用人需求逐步趋于理性。

但是,新一线、二线和三线城市用工需求同比增加均超过全国平均水平,分别为57%、52%和40%,而一线城市仅增加了19%。这是因为,互联网的普及和深化,解决了信息不对称的问题,同时也反映出互联网领域的发展轨迹正由人才饱和

的一线城市,逐渐向新一线等城市转移蔓延。

二、三线城市房地产需求释放

房地产/建筑/建材业的就业需求同比增长55%,涨幅跃居行业第二。然而,一线城市的27%的增长,与二三线及以下城市80%以上的增长形成了强烈反差。

究其原因,一方面,“去库存”政策的实施逐见成效,促进了二三线及以下城市用工需求的增加;另一方面,一线城市的限购调控政策,使得房地产行业需求纷纷在二、三线及以下城市得到释放,进而拉动了就业岗位需求的大量增长。



那些“慢就业”的95后

“这一年,我就想停下来好好想想”

“为谁而学?学什么?为什么要学?”即使是一个符合中国典型“优秀”标准的大学生,也未必能清晰地给出答案。但多数人在成长的道路上选择扔掉了这些困惑的谜团,在“毕业即失业”、“不就业等于啃老族”、“不工作就是没责任感”等舆论的高压下,直接接纳社会的规则与诱惑。

“毕业后就一定要立刻就业吗?”带着疑问与迷惘上路,一些90后、95后毕业生或去贫困地区支教,或去中东地区救援,甚至就回到家乡继续思考探索,同时也将新的疑问抛回社会:在经济条件允许的前提下,有没有可能对“慢就业”的学生们多些包容,多些鼓励?

“这一年,我去云南支教”

“从小学到高中,我受到的教育都是要好好学挣大钱,但本科毕业后,我希望自己能先去云南支教一年,来体会人生能有多么多元化。”北大历史学系毕业生刘书函(化名)表示,大学期间她认识了很多参加大学生志愿服务西部计划的师兄师姐,他们分享的经历和感触对她产生了深刻影响,“出于社会责任感,我不想仅仅满足于听故事,我想要去尽自己所能带来一些改变。”

“最让我感慨的是我的学生里有一个是他们村子里唯一考上高中的,他是全村的骄傲和希望,然而以他现在的成绩未必考得上大学。这就是贫困山区孩子们的教育水平。”为了让学生们更好地体会教育改变命运,刘书函中途还带学生回了一次北大参加西部愿望游学活动,“但名额只有八个,只能在全校范围内海选面试,最后选上来的同学望着我说,班里的同学都让他们珍惜机会,回来跟没去成的人好好讲讲,也算圆了他们的一个北大梦,我当时觉得很心酸。”

“令人欣慰的是,游学活动结束后我们回学校举办了一个分享

会,很多同学的精气神都变了,他们开始有目标去思考未来。”看到了贫困县孩子真实的生活学习状况后,想要迫切去改变的刘书函也收获了自己的成长。“我之前的计划是读博后在大学里当教师,而支教经历让我更理解教师这个职业所肩负的社会责任,也更加坚定我想从事与教育相关的职业。”

“这一年,我想停下来想想”

在同龄人眼中,谈龙洋(化名)多少是个“异类”。他既不像很多名校学生热衷于志愿活动,也不像其他同学焦虑于找份好工作,毕业以后,他直接背包回了四川老家。

“我想停下来好好想想”,这是我进屋后给我爸说的第一句话。”毕业于华北电力大学的谈龙洋回忆道,当时他父亲绷着脸没说话,只是点了点头,“我很认真地告诉父母,我需要一年间隔期去思考未来的规划,而不是像很多同学一样去与所谓的‘主流’妥协,想都不想就去电力系统工作,天天抱怨各种被压抑被埋汰。”

虽然学的检测技术与自动化装置专业,但大学期间谈龙洋对日语产生了浓厚兴趣。“我想去一个日企做翻译,但不是

很确定这是不是最适合我的选择。”事实上,在这一年间隔期内,谈龙洋丝毫没有闲着,他一边考着日语翻译所需的证书,一边在一个日本论坛上接兼职任务来锻炼自己的工作能力,“如果我连兼职笔译的压力都扛不住,更不用说去专业搞这一行了。”

“通过查阅大量资料和论坛沟通,我意识到专门设翻译岗位的日企越来越少,除非资质够硬,能够去签约出版社做书籍翻译,收入才会更稳定可观。”谈龙洋表示,自己现在仍不确定自己在日语翻译这条路上能走多远,“实在不行,我再回电力系统工作也没什么遗憾,毕竟人有什么能力就捧什么饭碗。”

“这一年,我帮助难民儿童”

“每个人都有选择自己生活的权利,只有自己才知道自己想要什么。”人大法学院毕业生董瑞祁(化名)在拿到硕士学位后来到了约旦,和来自其他国家的志愿者一起照顾叙利亚难民儿童并教授他们英文,“约旦的叙利亚难民营里充满了悲剧,但悲剧的另一面是他们仍需要去重塑生活,我们认为语言技能是其中一项重要工具。”

找工作如何谈薪酬

候选人在面试之前都做好了准备工作,对于薪酬,由于更想要获得这份工作或者显得谦虚,候选人都会说“我相信贵公司有相应的薪酬制度,会根据我的能力,给出合适的薪酬。”但这种套路满满的话,已经不适合现在的面试了。

在面试到一定阶段以后,谈薪资自然是不可避免的了,此时,有两点很重要:

1.你的期望薪资:对于企业来说每个人都有个期望值,这很正常,如果你的期望薪资不是太离谱,一般都会纳入他们的考虑范围,如果太离谱一般也会当场有回应,比如,我们不是开不起这个待遇,只是针对你目前的情况……这时候你就要考虑第二点了。

2.你的最低接受薪资:先说明你个人能胜任这份工作,然后你可以说明你之前的薪资待遇,各种组成部分综合考虑出一个值,一般一个企业会考虑给予不低于前一份工作的待遇。

如果在之前几轮面试谈低了,在终面的时候一定要逆袭,特别是你手握多个offer的时候;在终面的时候一定要准备充分的理由说明你值那个数!至少要争取谈,默默不敢再提的话,最后也是后悔。

(本版综合)

